XXVI RozkoszE LLAMANIA GLOWY

konkurs matematyczny dla klas I i IT szk6l ponadgimnazjalnych

. Po zwiekszeniu ilosci bokéw wielokata foremnego o 1, liczba jego przekatnych zwiek-
szyfa sie o pewng liczbe dwucyfrowa. Poczatkowo wielokat:

a) mégt mieé mniej niz 12 bokéw,

b) musiat mie¢ ponad 12 bokéw,

c) musiat mieé nie wiecej niz 34 boki.
. Dana jest funkcja f : A — A, gdzie A = (a, b) jest niepustym przedziatem zawartym

w R, dla ktérego |a| < |b] i a-b < 0. W zbiorze liczb rzeczywistych okreslamy
pewnga funkcje g. Wtedy:

a) jesli g(xz) = 3f(2x), to dziedzina funkcji g musi byé podzbiorem wtasciwym
zbioru A,

b) jesli g(x) = f(|z]), to dziedzing funkcji g jest zbidr A,

c) jesli g(z) = f(—=), to dziedzina funkcji g moze by¢ roztaczna ze zbiorem A.

. Wiadomo, ze k% 4 1% +m? jest liczba podzielng przez 7, gdzie k, [, m € C. Wéwczas:

a) kazda z liczb k, [, m jest podzielna przez 7,

b) liczba 7 moze nie dzieli¢ zadnej z liczb k, 1, m,

c) jesli liczba k przy dzieleniu przez 7 daje reszte 3, to liczba m lub liczba [ przy
dzieleniu przez 7 moze dawac reszte 4.

. Liczbe naturalng n przedstawiamy w postaci sumy takich sktadnikéw naturalnych,

aby ich iloczyn byt najwiekszy. Wéwczas:

a) jezeli liczba n jest liczbg parzysta, to iloczyn wyznaczonych sktadnikéw jest tez
liczba parzysta,

b) jesli n = 2004, to wséréd wyznaczonych sktadnikéw wiecej jest liczb parzystych
niz nieparzystych,

c) jesli n = 11111, to wéréd wyznaczonych sktadnikéw s3 tylko liczby nieparzyste.

. Liczby naturalne dodatnie a, b, ¢ spetniajg réwnoéé¢  a? + b*> = ¢?. Zatem:

a) co najmniej jedna z nich jest parzysta,

b) co najmniej jedna z nich jest nieparzysta,

c) zadna z nich moze nie by¢ podzielna przez 3.
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. Liczby 1,2,3,...,n ustawiamy w pewnym porzadku i oznaczamy pierwszg z nich

przez ay, druga przez as, . .., n-ta przez a,. Niech k = |a;—1|+|as—2|+. . .+|a,—n/.
Zatem:

a) jesli n jest liczba parzysta, to k takze jest liczbg parzysta,

b) jesli n jest liczba nieparzysta, to k takze jest liczba nieparzysta,

c) k zawsze jest liczba nieparzysta.

. Mamy do dyspozycji dwa naczynia o pojemnoéciach 2 + /2 i 2 — /2 litra.

Postugujac sie nimi mozemy odmierzy¢ doktadnie:
a) 2 litry, 4 litry i 6 + /2 litra,

b) 2 litry, 6 — v/2 litra, 6 + /2 litra,

c) 8 litréw, 6 — /2 litra, 6 + /2 litra.

. Dany jest n-kat foremny. Dwie osoby rysuja naprzemian takie jego przekatne, ktére

nie przecinaja sie z zadng narysowang dotychczas przekatna. Zwycieza ta osoba, ktéra
jako ostatnia potrafi narysowac taka przekatna.

a) Jesdli n = 153, to istnieje strategia wygrywajaca dla zaczynajacej osoby.

b) Jesli n = 2004, to istnieje strategia wygrywajaca dla zaczynajacej osoby.

c) Jedli tylko n > 8, to istnieje strategia wygrywajaca dla zaczynajacej osoby.

]

. W zbiorze rozwigzan nieréwnosci \/a — |z| < — sa:
x

a) trzy liczby catkowite dla kazdego a € (0, 2),

b) dwie liczby catkowite dodatnie dla pewnego a € (0, 3),

c) dwie liczby catkowite ujemne dla pewnego a € (0,4).

Piszemy jedna za druga kolejne liczby naturalne, przy czym kazda piszemy tyle razy,
ile ona jest réwna, zaczynajac od 1, a konczac na ostatnim wystapieniu liczby 100.
W tak napisanej liczbie:

a) najczesciej wystepuje cyfra 0,

b) najczesciej wystepuje cyfra 9,

c) tréjka wystapi ponad 900 razy.

Srodki P, @, R, S bokéw czworokata ABC'D leza na pewnym okregu. Zatem:

a) czworokat PQRS jest rombem,
b) przekatne czworokara ABC'D przecinaja sie pod katem prostym,
c) czworokat ABC'D jest prostokatem.
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Funkcja f : R — R jest funkcja rosnaca. Zatem funkcja g(z) = % ;

a) moze by¢ malejaca,

b) musi by¢ rosnaca,

c) moze by¢ ograniczona.

Ze zbioru wierzchotkéw szescianu wybieramy trzy wwierzchotki. Kazda taka tréjka
wierzchotkéw wyznacza pewien tréjkat. Zatem:

a) dwa rézne takie tréjkaty moga lezeC na ptaszczyznach prostopadtych,

b) jesli dwa rdzne takie tréjkaty leza na ptaszczyznach réwnolegtych to muszg mieé
réwna pola,

c) wszystkich tak wyznaczonych tréjkatéw prostokatnych jest 48.

W pewnym tréjkacie dtugosci dwdch wysokosci sg nie mniejsze od dtugosci bokéw,
na ktére s3 opuszczone. Trojkat ten:

a) jest tréjkatem réwnoramiennym,

b) jest tréjkatem prostokatnym,

c) moze by¢ tréjkatem rozwartokatnym.

W dowolnym tréjkacie:

a) suma dtugoséci trzech Srodkowych jest co najmniej taka jak obwdd trdjkata,

b) suma dtugosci dowolnych dwéch wysokosci jest zawsze wieksza od sumy dtugosci
dwdch dowolnych Srodkowych,

c) potowa sumy dtugosci dwdch bokéw moze by¢ wieksza od dtugosci Srodkowej
trzeciego boku.

Rzut prostokatny szesciokata foremnego o boku réwnym 1 na ptaszczyzne:

a) moze mie¢ pole réwne 3,
b) moze by¢ pieciokatem,
c) zawsze zawiera si¢ w pewnym kole o promieniu 1.

Dziedzing funkcji nieparzystej f jest zbior liczb rzeczywistych. Zatem:
a) f(xo) =0 dla pewnego zj € R,
b) |f(x)| < ¢ dla wszyskich x € R i dla pewnej liczby rzeczywistej c,

2
c) jesli funkcja f jest okresowa, to funkcja h(z) = <f(x)> jest funkcja parzystg i
okresows.



18. Funkcja f : R — R jest réznowartosciowa funkcja spetniajaca dla dwolnych a,b € R
warunek f(a—0b) = f(a)— f(b). Ciag (a,) jest ciagiem arytmetycznym. Definiujemy
ciag (b,) wzorem b, = f(a,). Zatem:

a) ciag (b,) jest silnie malejacym ciggiem arytmetycznym,
b) cigg (b,) moze by¢ ciggiem statym,
c) jesli ciag (b,,) jest ciagiem statym, to ciag (a,,) musi by¢ takze ciagiem statym.

19. Wielomian W ma doktadnie n réznych pierwiatkéw. Wéwczas liczba miejsc zerowych
funkcji:

a) f(z) = ’W(x — a)‘ moze dla pewnego a by¢é mniejsza niz n,
b) f(z) = W (|z]|) jest zawsze réwna 2n,

c) f(x) = /W (x) jest zawsze réwna n.

20. Dane jest wyrazenie algebraiczne:
(x+1)(z+2)(x+3)(x+4)+ 1.
a) Warto$¢ tego wyrazenia jest najmniejsza, gdy x jest pewng liczbg niewymierna.
b) Warto$¢ tego wyrazenia jest najmniejsza dla © = —4.
c) Mozna wskazaé dwie rézne wartosci x, dla ktérych wyrazenie przyjmuje wartosé
najmniejsza.



